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  كاركنان شركت تعاوني خدمات آموزشي 

 سازمان سنجش آموزش كشور

  

آزمايشي  آزمون پاسخ تشريحي
  مرحلة اولـ  پيشسنجش 

)8/8/1394(  

  

 

  

  )پيش(تجربيعلوم 

  

  :باشد كارنامه اوليه، عصر روز برگزاري آزمون از طريق سايت اينترنتي زير قابل مشاهده مي

www.sanjeshserv.ir  
  

www.konkur.in

forum.konkur.in



 

2

 )پيش(گروه علوم تجربي

 
  

  
  

 
  : هاي غلط عبارتند از معني درست واژه.درست است 3  گزينه .1

 ) آب دهان، بزاق: خدو) (دريا: يم) (شير: هژبر(  
 ) پاي مال كردن و زير پا گذاشتن: سپردن) (پوشيدگي: كتم) (ناگهان: يكايك) (ترين جاي دريا عميق: لجه(.درست است 2  گزينه .2
 ) ابن حسام خوسفي: خاوران نامه) (والميكي: رامايانا) (وياسا:مهابهاراتا(.درست است 1  گزينه .3
 .درست است 4  گزينه .4

 ) عطاّر نيشاربوري: اسرار نامه(زادالعارفين، مناجات نامه، كنزالسالكين، الهي نامه، رسالة دل و جان : آثار خواجه عبداالله انصاري عبارتند از
 ) مولوي: مكاتيب) (سنايي: طريق التحقيق) (عراقي: لمعات) (غلامحسين يوسفي: چشمة روشن(.درست است 3  گزينه .5
  . است» خواست«غلط است؛ شكل صحيح آن » خاست«املاي » الف«بارت در ع.درست است 2  گزينه .6

 . است» زوال«ذوال غلط است؛ شكل صحيح آن » ب«در عبارت   
 . ، غلط نوشته شده است»غرامت«واژه » 1«در بيت .درست است 1  گزينه .7
 ) ص م ص كاه،= سر) (زمينه، ص م ص م ص م= صادقي) (سپيد، ص م ص م ص= شاهين (.درست است 4  گزينه .8
 ) هـَ مِ يِ م ح ا سِ ن: نهاد دوم) (ت م ا مِ م ع ا يِ ب: نهاد اول. (واج دارند 13عبارت داراي دو نهاد است و هر نهاد، هر كدام .درست است 2  گزينه .9

 .درست است 2  گزينه .10
 25(ـَ د + شتاب + مي + ان + ي + ايران + ـِ + مدد + به + رستم  +ان + ي + توران + و + ايران + ـِ + نبرد + ترين + گير + فرا + ـِ + گرم + ا+ گرم+ در   

 )تكواژ
 .درست است 1  گزينه .11

 )تكواژ 14(آيند  به شمار مي+ زبان + ي + ها  مهارت+ نخستين + صحبت كردن + و + گوش دادن + يعني + شفاهي + يا + گفتاري + ي + ها مهارت  
 .درست است 4  گزينه .12

  . روزهاي اخير، تيم واليبال كشورمان، لحظات پرهيجان و پر هياهويي را پشت سر گذاشتدر : شكل درست عبارت  
 جناس ناقص اختلافي: شمع و جمع/ تضاد: جمع و تنها/ اضافه استعاري: دل شب/ تشبيه: دوست دارم مثل شمع باشم.درست است 3  گزينه .13
 كنايه : خراب شدن/ تشبيه: گنج هنر/ استعاره از دل : بنياد اين/ پارادوكس: معماري بهتر از ويراني نيست.درست است 3  گزينه .14
 خاموش و غلغله) 4خطا و صواب  گزينه  ) 3شيخ و شاب  گزينه ) 2گزينه .درست است 1  گزينه .15
 . شود دريافت مي 4داند و همين مفهوم از بيت   در اين بيت شاعر، خاك كوي معشوق را داروي چشم عاشق مي.درست است 4  گزينه .16
 . شود دريافت مي» 3«تهديد كردن به مرگ، همين مفهوم از بيت : مفهوم بيت سؤال.درست است 3  ينهگز .17
 . مفهومي متفاوت دارد» 2«پايه بودن آن است؛ اما بيت  ارزشي دنيا و سست و بي بيانگر بي 4و  3، 1ابيات .درست است 2  گزينه .18
 . شود دريافت مي» 1«ارزش شهرت يافتند، همين مفهوم از بيت  هاي ارزشمند، گمنام شدند و افراد بي انسان: معني سؤال.درست است 1  گزينه .19
 .درست است 4  گزينه .20

  .شود دريافت مي» 4«همين معني از بيت . اي نفس آزمند، اگر رها كني، با وجود تنگدستي بر هواهاي خود حاكم خواهم شد: معني بيت سؤال  
  علوم رياضي، علوم تجربي، هنر و زبانة ويژ   

 .درست است 3  گزينه .21
 ) داراي نشان پيامبري: وسيم) (پيشگاه خانه، سايبان: رواق) (جاي فرورفته و گود، گودال: مغاك) (دان  آتش: مجمر(  

 .درست است 4  گزينه .22
 . است» متكلفّ و مصنوع«نثر آثار آمده در اين گزينه تماماً   

 .درست است 2  گزينه .23
 . است» قرقگاه«املاي صحيح آن . غلط است» غرقگاه«واژة   

 .درست است 1  گزينه .24
 . ويرايش فني است: 4و  3، 2گزينه   

 .درست است 4  گزينه .25
 .شود دريافت مي» 4«همين مفهوم از بيت . معشوق توصيف ناپذير است: مفهوم بيت سؤال  

  
  
  
 

  .درست است 1  گزينه .26
  ).نيست» لا يعلمون... يعلمون «معادل أدقّ براي (نادان هستند ... دانا هستند  - ) نيست» الذّين«معادل أدقّ براي (آن كسان ) 2  
  ).2توضيحات گزينة  ←(نادان هستند ... دانا هستند ) 3  
 ).نيست» ...الذّين  يستويهل «معادل أصح براي ... (دانند  آيا آنانكه مي) 4  

  .درست است 3  گزينه .27
ولكننّا «معادل صحيح براي (در حاليكه ما اهل آن نيستيم  - در ترجمه لحاظ نشده » وعدنا«در » نا« - ) نيست» االله«معادل أدقّ براي (پروردگار ) 1  

  ).نيست» لذلكغيرمستأهلين 
ساختار عبارت فارسي با عربي آن كاملاً تفاوت ... (و اين اوست  - ) نيست» ولكنّ«صحيح براي معادل ( كه  - ) ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(آمرزشي ) 2  

  ).دارد
و او شايستة بخشش  - ) نيست» مستأهلين«معادل أدقّ براي (أهل  -) 2توضيحات گزينة  ←(آمرزش  - ) 1توضيحات گزينة  ←(پروردگار ) 4  

 ...).، و اين اوست2توضيحات گزينة  ←(است 

 زبان و ادبيات فارسي 

 زبان عربي 
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  .درست است 2  گزينه .28
  ).ساختار عبارت فارسي با عربي آن كاملاً تفاوت دارد... (اي پروردگار ما ) 1  
  .در ترجمه لحاظ نشده» بنور«در » ب« - !) متعد لا لازم» أخرج«، ثانياً فعل !مفعول به لا فاعل» أخرجنا«در » نا«اولاً (ما از ) 3  
  ).1توضيحات گزينة  ←... (خدايا ) 4  

  .درست است 4  گزينه .29
» بالرّاحةحتيّ تشعر «معادل أصح براي (تا راحت باشد  - !) ماضٍ لا مضارع» أجلست«(بنشاند  -) نيست» قبلت«معادل صحيح براي (قبول كرد ) 1  

  ).نيست
  ).1توضيحات گزينة  ←(بنشاند تا راحت باشد  - ) ضمير اضافي در ترجمه لحاظ نشده(فرزند ) 2  
 ).، قبول كرد1توضيحات گزينة  ←(ورد جلو آ) 3  

  .درست است 4  گزينه .30
  !).معرفةلا  نکرة» أمر واضح«(موضوع واضح  - ) مضارع منفي است» لا تتكلمّ«(سخن بگويي ) 1  
  ).1توضيحات گزينة  ←(اين امر واضح است  –) كني كم خطا مي(شود  خطاها كم مي) 2  
 ).ساختار عبارت فارسي با عربي آن تفاوت دارد(شود  خطايت زياد نمي –) ، سخن بگويي1توضيحات گزينة  ←(حرف بزني ) 3  

  ).كسي او را نشناخت: ص(يكي او را شناخت  .درست است 4  گزينه .31
 ).نيست» داني مي«عادل صحيح براي للمتكلم مع الغير و م(نعلم  .درست است 1  گزينه .32

  .درست است 1  گزينه .33
  ).ضمير نصبي در عبارت لحاظ نشده(دع ) 2  
  ).نيست» اين براي من بهتر است«معادل صحيح براي (أزكي منه  لأنّي) 3  
 ).ضافي در تعريب لحاظ نشدهاضمير : نيست، ثانياً» تا«معادل صحيح براي : اولاً(الدرس ... لأنّ ) 4  

 ).االلهَ، مفعول به: ص(االلهُ  .درست است 2  گزينه .34

 ).قَصد، فعل ماضٍ: ص(قَصد  .درست است 4  گزينه .35

  ).دواء، علتّي براي حذف تنوين نيست: ص(دواء  -مثال است نه ناقص » وصف يصف«) يصفوا: ص( يصْفوا .درست است 3  گزينه .36
  .درست است 3  گزينه .37

  ).من باب إفعال ثلاثيمزيد : ص( ثلاثيمجرد ) 1  
  ).بالإضافةمعرفّ : ص( نکرة) 2  
 ).نکرة: ص( بالإضافةمعرفّ ) 4  

  .درست است 2  گزينه .38
  ).فعل ماضٍ: ص(فعل مضارع ) 1  
  ).خبر مفرد و مرفوع: ص( و مرفوع محلاًّ جملةخبر شبه ) 3  
 ).مشتق و اسم مفعول: ص(مشتق و اسم فاعل ) 4  

  .درست است 3  گزينه .39
  ).مذكر: ص(مؤنث ) 1  
  ).معتل و أجوف: ص(معتل و مثال ) 2  
 ).نکرة: ص( بالإضافةمعرفّ ) 4  

  .درست است 1  گزينه .40
  ).معتل و مثال: ص(معتل و أجوف ) 2  
  ).للمعلوم مبني: ص(للمجهول  مبني) 3  
  ).من باب افتعال(من باب تفعيل ) 4  

: الصيف - اسم إشاره : هذا - ضمير : ي -  بالإضافةمعرفّ : أسرةمع،  - اسم علم : اسمهاي معرفه در اين جمله عبارتند از أصفهان .درست است 4  گزينه .41
  .معرفّ بأل

  .معرفّ بأل: العزيزة -ضمير : ي، ك -  بالإضافةمعرفّ : صديقةاسم، كتاب،  - نکرةاسم استفهام و : ما) 1  
  .علم: سعيد -  نکرة: ، مؤمن، فقيرصدقة) 2  
  .نکرة: سؤالاً، صعباً -معرفّ بأل : التلميذة، المعلّمة -اسم إشاره : تلكهذه، ) 3  

 .زين: است احتياجي به ضمير فاعلي ندارد، ص) التلاميذ(چون فاعل آن اسم ظاهر » زينوّا« .درست است 2  گزينه .42

خداوند خاشعان در نمازشان را دوست (يم جمله نياز به مفعول و جمع مذكر دارد شو متوجه مي» هم«با توجه به معني و به ضمير  .درست است 3  گزينه .43
 ).دارد
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الآخرين، مفعول به و منصوب : ص(الآخرون  -) ناجحان، خبر مفرد و مرفوع بالألف: ص(ناجحين : ها اما خطا در ساير گزينه .درست است 4  گزينه .44
 ).بالألفممرضّان، فاعل و مرفوع : ص(ممرضّين  -) بالياء

 ).المتأخرون، مبتدا و مرفوع بالواو: ص(المتأخرين  .درست است 2  گزينه .45

  :ها اما فاعل و مفعول در ساير گزينه) »هم«ضمير : ضمير الواو البارز، مفعول: فاعل(يحبونهم  .درست است 3  گزينه .46
  أخ: ، مفعول»أجلست«المستتر در  هي:  فاعل) 1  
  ها: االله، مفعول: فاعل) 2  
 أبا: ، مفعول»أكرمنا«در » نا«فاعل  )4  

خبر » واجب«مبتدا و » إلغاء«) اند، بر ما واجب است اي كه ستمگران آنها را وضع كرده لغو كردن قوانين ظالمانه(با توجه به معني  .درست است 1  گزينه .47
  .است

  :هاي ديگر همگي فعليه هستند، چون مبتدا و خبر ندارند اما عبارتهاي گزينه  
  !بسبب بعضي قوانين ظالمانه دشمن سرزمينهاي ما را غصب كرد) 2  
  !بينيم در قوانين شهرمان بعضي از نقصهاي مهم را مي) 3  
 !در بعضي قوانين جهان احتياج به تغيير داريم) 4  

 ).قالا، قالتا: ص(صيغة للغائبين يا للغائبتين است » هما«با توجه به ضمير  .درست است 1  گزينه .48

  :ها از نوع أجوف است اما معتل در بقيه جمله معتل مثال است» وصل« از مادة» صل« .درست است 2  گزينه .49
 .»كون«از مادة » كان«، - » بيع«از مادة » باع« - » قوم«از مادة » نقيم« -» روح«از مادة » رحنا« -» ذوق«از مادة » ذقت«  

 .)اعلال بحذف دارد» يفعل«للمعلوم و مجرد ثلاثي بر وزن  مبنيثال واوي و يعدن، للغائبات مضارع م: ص(» يوعدن« .درست است 3  گزينه .50
  

 
 

  
 . درست است 3گزينه  .51

آفرينش مسلماً در »  ..... خلق السماوات و الارض و اختلاف الليل و النّهارفي انّ «: فرمايد ي آل عمران مي ي مباركه سوره 191و  190خداوند در آيات   
همانان كه خدا را در همه احوال ايستاده و نشسته و به . هايي قانع كننده است ها و زمين، و در پي يكديگر آمدن شب و روز براي خردمندان نشانه آسمان

 )2(دين و زندگي  5ص » .. ... كنند پهلو آرميده ياد مي
 . درست است 3گزينه  .52

دين و زندگي  6ص » و هي تمر مرّ السحاب صنع االله الذّي اتقن كل شيء انهّ خبير بما تفعلون ةري الجبال تحسبها جامدو ت«: فرمايد ي مي ي شريفه خداوند در آيه  
)2(  

 . درست است 4گزينه  .53
شكل ي داراي نظام،  است بدون هدف، پيوستگي، ارتباط و هماهنگي معنا ندارد و اساساً مجموعه» هدف و غايت«ي اصلي هر مجموعه منظم  شاخصه  

  )2(دين و زندگي  12ص .فرمايد زباني جامدات را معرف تدبير آفريدگار بيان مي السلام زبان بي عليه  گيرد و حضرت علي نمي
 . درست است 1گزينه  .54

ها  آن هاي مخصوص و متناسب با هر يك از آن مخلوقات آفريد و در آفرينش ي مخلوقات را بر اساس مقياس، نظم مشخص، اندازه خداي متعال همه  
ي اين كارها بدان جهت بود كه هيچ يك از مخلوقات از محدوده و  ها را برقرار كرد كه محكم و استوار بمانند و از هم فرونپاشند، همه طوري اندازه

  )2(دين و زندگي  14ص .چهارچوب تعيين شده از جانب خداوند تجاوز نكند
 . درست است 4گزينه  .55

دين و  17ص .است و بدون قانون و هدف نيست »ثمربخش و هدفمند«ها  فعاليت ةه اين معناست كه مجموعكلمه حق در مورد خلقت موجودات ب  
  )2(زندگي 

 . درست است 3گزينه  .56
ر حاكي از آن است كه كاروان هستي همان طو» افغير دين االله يبغون و له اسلم من في السماوات و الارض طوعاً و كرهاً و اليه يرجعون«ي  ي شريفه آيه  

  )2(دين و زندگي  18ص . داردنيز كه از خداست رو به سوي خدا 
 . درست است 1گزينه  .57

ما تري في خلق الرحمن من تفاوت فارجع البصر «ي  ي شريفه حاكي از وجود پديد آورندي مدير و حكيم است و آيه ،نظمي در جهان نبودن خلل و بي  
  )2(ي دين و زندگ 18ص  .باشد مؤيد آن مي» هل تري من فطور

 . درست است 3گزينه  .58
  )2(دين و زندگي  22ص . باشد ها مي ها و سامان بخشي آن نظام واحد جهاني، معلول ارتباط و پيوستگي بين پديده  

 . درست است 4گزينه  .59
نظمي در آن راه ندارد  به سوي خداوند كه كمال مطلق  به بهترين شكل و در بهترين نظم آفريده شده و هيچ گونه خلل و بي جهان بنا بر آيات قرآن،  

  )2(دين و زندگي  24ص . يعني حركتي رو به رشد و رو به تكامل دارد. است در حركت است
 . درست است 1گزينه  .60

همانا ما اين كتاب را بر تو نازل كرديم براي مردم، به حق پس هر كه «: فرمايد مي» ...للناّس بالحق اناّ انزلنا عليك الكتاب«ي  ي شريفه قرآن در آيه  
ها در انتخاب راه حق و  پس انسان» ها نيستي شود و تو وكيل و مدافع آن هدايت يافت به سود خود اوست و هر كه گمراه شد تنها به زيان خود گمراه مي

  )3(زندگي دين و  10ص . باطل، مختارند
 . درست است 3گزينه  .61

اين نيازها به . بيند رو مي تر روبه انسان، اندكي كه از سطح زندگي روزمره و نيازهاي طبيعي فراتر رود و در افق بالاتري بينديشد، خود را با نيازهايي مهم  
دين  11ص .بيداري و هوشياري و ورود به وادي انسانيت است ي گردند اين دغدغه و درد نشانه تدريج به دل مشغولي، دغدغه و حتي درد متعالي تبديل مي

  )3(و زندگي 
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 . درست است 2گزينه  .62
آفرينش  .فرمايد كند و براي رسيدن به آن هدف هدايت مي خداي جهان، آفريدگاري حكيم است، يعني هر موجودي را براي هدفي معين خلق مي  

تواند در خداوند باشد پس، هدايت يك اصل عام و همگاني در نظام خلقت است كه  ها نمي گيهدف، نشانة نقص و ضعف و ناآگاهي است و اين ويژ بي
  )3(دين و زندگي  14ص . حاكي از آن است» سبح اسم ربك الاعلي الذّي خلق فسوي و الذّي قدر فهدي«ي  ي شريفه آيه

 . درست است 1گزينه  .63
 شده توسط ، بدان معني است كه با استمداد از عقل هدف درست را تشخيص دهد و به سويش حركت كند و حكم تعيين حركت انسان بودن اختياري

  )3(دين و زندگي  15ص .مندي از هدايت الهي، اطاعت كند عقل را در پرتو بهره
 . درست است 4گزينه  .64

همين رو لازم بود تا در عصر  از. باشد مانند دانش و فرهنگ مي ،نديشه و امور مربوط به آنهاي آمدن پيامبران متعدد، رشد تدريجي فكر و ا يكي از علت  
هاي دوران خود بيان كنند و متناسب با درك آنان  پيامبران جديدي مبعوث شوند تا همان اصول ثابت دين الهي را در خود فهم و انديشه ،اي و دوره

  )3(دين و زندگي  26و  22ص . خود درك كنند و به آن ايمان آورند سخن گويند تا آنان پيام الهي را در حد فهم
 . درست است 4گزينه  .65

به آنان ) آسماني(در حقيقت، دين نزد خدا همان اسلام است و كساني كه كتاب » ...انّ الدين عنداالله الاسلام و ما اختلف الذّين اوتوا«  با توجه به آية  
دين و  22ص . حسدي كه ميان آنان وجود داشت ةآمد آن هم به سابق) حاصل(نپرداختند مگر پس از آنكه علم براي آنان داده شده با يكديگر اختلاف 

  )3(زندگي 
 . درست است 1گزينه  .66

ص . از آن است حاكي» االله اعلم حيث يجعل رسالته«ي  ي شريفه ها را به رسالت مبعوث فرمود كه آيه آن ،هاي خاص پيامبران خداوند با توجه به ويژگي  
  )3(دين و زندگي  23

 . درست است 2گزينه  .67
گاه به  اي از ايمان و تقوا را دارند كه هيچ دهند و چنان مرتبه اند و كارهاي خود را با اختيار انجام مي پيامبران با وجود مقام و منزلتي كه دارند انسان  

اگر پيامبر در دريافت و ابلاغ وحي معصوم نباشد، . شوند گرفتار خطا و اشتباه نمي چنين از چنان بينش عميقي برخوردارند كه روند هم سوي گناه نمي
  )3(دين و زندگي  30ص  .شود رسد و امكان هدايت سلب مي دين الهي به درستي به مردم نمي

 . درست است 1گزينه  .68
بلي در جامعه اسلامي نداشته، اختيارات حاكم و نظام اسلامي بيني كرده كه سابقه ق هايي كه اسلام براي پاسخگويي به نيازهاي جديد پيش يكي از راه  

  )3(دين و زندگي  32ص .باشد حاكي از وجود قوانين تنظيم كننده مي» ما جعل عليكم في الدين من حرج« ةباشد و قاعد مي
 . درست است 4گزينه  .69

قيقتش مساوي با موجود بودن باشد و نيستي در او راه نداشته يك موجود، فقط در صورتي براي موجود بودن به ديگري نيازمند نيست كه ذات و ح  
  دانشگاهي ديني پيش 6ص . در اين صورت، چنين چيزي ديگر پديده نيست و نياز به پديد آورنده ندارد و خودش همواره هست. باشد

 . درست است 2گزينه  .70
يعني تمام موجودات،  ،ر بودن خدا بسيار برتر و بالاتر است، او نور هستي استنو. كند ها و زمين معرفي مي خداوند، در قرآن كريم، خودش را نور آسمان  

به همين جهت هر چيزي، بيانگر وجود خالق و . شوند و وجودشان به وجود او وابسته است گيرند و به سبب او پيدا و آشكار مي وجود خود را از او مي
  گاهيدانش ديني پيش 8ص . شود اي از آيات الهي محسوب مي آيه

 . درست است 1گزينه  .71
آيد، اما هدفي  مشكل به نظر مي ،معرفتي برتر و عميق است كه در قدم نخست ،انسان در پشت پردة ظاهر و در وراء هر چيزي، خدا را ببيندكه  اين

ب است كه در اغلب جوانان و پذير و قابل دسترسي است، به خصوص براي جوانان، زيرا بستر اصلي حركت به سوي اين هدف، پاكي و صفاي قل امكان
  دانشگاهي ديني پيش 9ص . نوجوانان وجود دارد

 . درست است 2گزينه  .72
  . بيانگر اصل توحيد است» و لم يكن له كفوا احد« ةشريف ةبيانگر توحيد در مالكيت و آي» والله ما في السماوات و ما في الارض« ةشريف ةآي  

دانشگاهي ديني پيش 15ص   
 . درست است 2گزينه  .73

  . حاكي از آن است» قل االله خالق كل شيء« ةشريف ةبيانگر توحيد در خالقيت است كه آي ،»متعدد پديد نيامده است هاي جهان از اصل« :ةجمل
دانشگاهي ديني پيش 16ص   

 . درست است 3گزينه  .74
  ت. تي به دست اوستامور هس ةيعني صاحب اختياري است كه تدبير هم ،العالمين است خداوند رببدان معنا نيست كه موجودات ـ به  ،توحيد در ربوبي

بلكه، توحيد . تدبير اوست ةكند، رشد اين درختان نتيج كشد و به پرورش درختان اقدام مي خصوص انسان ـ قدرت تدبير ندارند، باغباني كه زحمت مي
   افرايتم ما تحرثون اانتم تزرعونه« ةشريف ةو تحت تدبير اويند كه آي در ربوبيت بدين معناست كه اين باغبان و تدبيرش، همه از آن خدا

  دانشگاهي ديني پيش 17ص . حاكي از آن است» ام نحن الزاّرعون 
 . درست است 2گزينه  .75

ساير مخلوقات  ياهاي ديگر  انسان شوند، يعني در كنار ربوبيت الهي براي توحيد در خالقيت را قبول دارند، اما گرفتار شرك در ربوبيت مي ،ها برخي انسان  
توانند در امور جهان دخالت كنند و مثلاً بيماري را شفا  آن مخلوقات مستقل از خداوند مي ياها  كنند كه آن انسان كنند و فكر مي حساب جداگانه باز مي

  دانشگاهي ديني پيش 18ص . بخشند يا مشكلي را رفع كنند
 

  
  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  :گرامر و لغت: اول بخش
  : مانند. دهد كه حالتي يا موقعيتي را پذيرا هستيم يا نه باشد و نشان مي كننده شرط مي بيان (whether …. or).درست است 4  گزينه  .76

You will have to do this job whther you like it or not.  
  :مانند. دهد و بعد از آن نياز به جمله كاملي داريم از حروف ربطي است كه دليل انجام كاري را نشان مي  because.درست است 3  گزينه .77

  She didn’t go out because it was raining.  
  .بريم كه دو چيز هم زمان رخ بدهد كار مي را هنگامي به asحرف ربط .درست است 1  گزينه .78

I saw an accident as I was walking home.  
تواند در اول جمله قرار بگيرد و هم  باشد و هم مي دهنده دليل انجام عملي مي از حروف ربط دليل و برهان است و نشان since.درست است 2  گزينه .79

  .در وسط جمله
We can do this problem since it is easy.  

  . است كه شما روي صحنه حاضر شويدهنگامي كه مري سيني را روي ميز بگذارد، علامتي .درست است 1  گزينه .80
  پا انگشت) 4  ابزار، وسيله ) 3  انتخاب) 2  نشانه ) 1  
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  .توانم بگويم چيست كند ولي دقيقاً نمي چيزي دارد مرا نگران مي.درست است 4  گزينه .81
  ذكر كردن، گفتن)4  اداره كردن ) 3  فراهم كردن ) 2  امتداد دادن) 1  

  .آورند دست مي معدني و مواد غذائي را از خاك بهگياهان مواد .درست است 4  گزينه .82
  مواد غذائي) 4  ها، كاركردها  عمل) 3  ها كالري) 2  ها نمونه) 1  

  .والدين بايد فرزندانشان را تا حد امكان از خطر محافظت نمايند.درست است 3  گزينه .83
  مقايسه كردن) 4  محافظت كردن ) 3  تحقيق نمودن ) 2  آماده كردن ) 1  

  .طوري كه او توصيف نمود خيلي متفاوت بود موقعيت واقعي به.درست است 2  گزينه .84
  احساسي) 4  فكري ) 3  واقعي ) 2  اي   ه چهر) 1  

  .شود كنند شش ناميده مي هريك از دو عضوي كه در قفسه سينه است و افراد و بعضي از حيوانات با آن تنفس مي.درست است 1  گزينه .85
  سينه ) 4  قلب ) 3  مغز) 2  ششُ) 1  

  .او ديشب از زندان آزاد شد ولي مجدداً دستگير شد.درست است 3  گزينه .86
  تشخيص دادن)4  آزاد شدن ) 3  نپذيرفتن ) 2  ارجاع كردن) 1  

  .كرد ما براي مهماني لباس مناسب پوشيده باشيم او فكر نمي.درست است 3  گزينه .87
  لليالم در صحنه بين) 4  مناسب ) 3  جويي  باصرفه) 2  با احساس ) 1  

  كلوز تست: بخش دوم
  .كند شان آن كمبود را پر مي شان كمبودي مانند فقدان پدر وجود داشته باشد قدرت تخيل وقتي كودكان غربي در زندگي.درست است 4  گزينه .88

  قدرت تخيل) 4  ساختار، بنا ) 3  توقع، انتظار ) 2  ارائه ) 1  
  .سازد پدر خيالي تصور ميپدر براي خود يك  مثلاً يك كودك بي.درست است 1  گزينه .89

  بازگو كردن) 4  طراحي كردن ) 3  مانع شدن ) 2  ابداع كردن ) 1  
  .بيند هنگامي كه او ساير پدران كودكان را مي.درست است 1  گزينه .90

  تا اينكه) 4  چون، از ) 3  كه آيا ) 2  كه  هنگامي) 1  
  .د تا دوستانشانهاي مادي علاقمندن مراتب بيشتر به ثروت آنها به.درست است 1  گزينه .91

  طبيعي) 4  مليّ ) 3  ظاهري ) 2  مادي ) 1  
  .برند آنها نياز به پدر يا مادر را كاملاً از بين نمي.درست است 4  گزينه .92

  كاملاً) 4  طور تصنعي  به) 3  طور مؤثر به) 2  مرتباً ) 1  
  درك مطلب: بخش سوم

  نيست؟هاي غير عادي متداول  كدام لباس براي انسان.درست است 2  گزينه .93
  لباس بازيگر معروف) 2    لباس مشكي ) 1  
  مورد علاقهدان  يك موسيقي )4    يك شخصيت بازي ويدئويي ) 3  

  .كنند اگر يك دسته از افراد جمع گردند، يكديگر را ملاقات مي.درست است 1  گزينه .94
  روند مختلف ميهاي  راه به) 4  مجزاّ هستند ) 3  بينند يكديگر را نمي) 2  بينند  همديگر را مي) 1  

هاي خاص دور هم جمع  پوشند هم در مكان معيني در شهر يا در ميهماني هاي غيرمعمول مي برطبق متن افرادي كه لباس.درست است 4  گزينه .95
  .شوند مي

  خصوص در ميهمانيهاي به) 2    در محل مشخصي در شهر ) 1  
  2و 1موارد ) 4     در سينماها) 3  

  .................منظور اينكه  سرگرمي را دوست دارند بهمردم مد و .درست است 3  گزينه .96
  .عكس بگيرند) 1  
  .شان لباس بپوشند مطابق شأن شخصيت) 2  
  .كنند فرد خاص و متفاوتي هستند پوشند، احساس مي لباسشان را ميوقتي ) 3  
  .دست بياورند بتوانند پول زيادي به )4  

  .برد..................... افريزال را يك موج بسيار عظيم .درست است 3  گزينه .97
  روي آب) 4  در زير آب ) 3  در داخل اقيانوس ) 2  به سمت آب ) 1  

  .درست است 2  گزينه .98
Afrizal  تنها بود  بر روي اقيانوس.................. به مدت.  

  دو روز) 4  پنج روز ) 3  دو هفته ) 2  يك هفته ) 1  
  .كرد زندگي مي.................... با خوردن   Afrizalبر طبق متن .درست است 4  گزينه .99

  چوب و نوشيدن آب دريا) 2    ميوه و آب دريا ) 1  
  نارگيل و نوشيدن آب داخل آن )4    ماهي و نوشيدن آب دريا ) 3  

  ......................،  Afrizalترس   به هنگام احساس.درست است 2  گزينه .100
  انديشيد چيزهاي خوش ميبه ) 2    رفت  به خواب مي) 1  
 آورد  يك كشتي را به خاطر مي ئي راجع به داستانها) 4    نمود  با خودش گفتگو مي) 3  

  
  
  

  .درست است 4  گزينه .101
زمين، به دنبال شناسي و پراكندگي عناصر در پوستة  گيري از اصول زمين شناسي اقتصادي تخصص دارند، با بهره شناساني كه در موضوع زمين زمين  

  .قرار دارند... هايي هستند كه در آن ذخاير معدني ارزشمند مانند مس، آهن، طلا، نقره و  مكان
  .درست است 3  گزينه .102

همين مطالعات  به. هاي بسيار مهم و حياتي در هر كشور دارد ترين محل براي ساخت سازه شناسي مهندسي نقش بسيار مهمي در انتخاب مناسب زمين  
  .گيرد شناسي صورت مي هاي عمراني قبل از ساخت توسط اين شاخه از زمين شناسي پروژه زمين
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 رطوبت مطلق هوا
  

 رطوبت مطلق لازم براي اشباع هوا در آن دما

  .درست است 1  گزينه .103
كنند و آب داغ را از چاه  ها وارد زمين مي آب سرد را از يكي از چاه. كنند زمين، معمولاً دو چاه حفر مي داخل در اين مناطق براي استفاده از گرماي  

  .گيرند آورند و از اختلاف دماي آب، انرژي مي ديگر به سطح زمين مي
  .درست است 2  گزينه .104

= ×1                 رطوبت نسبي= %2رطوبت نسبي  

/ g= 3   رطوبت مطلق هوا2

= ?              / x g
x

=  =
3 22 161


 

  رطوبت اشباع 

  
  .گراد است درجة سانتي 18بنابراين دماي هوا . تواند وجود داشته باشد گرم بخارآب مي 16گراد، حداكثر  درجة سانتي 18در هواي : با توجه به جدول  

  .درست است 3  گزينه .105
4هاي  وزند، در حدود عرض هاي بالاتر مي وزند، با بادهايي كه از مناطق معتدله به عرض تر مي هاي پايين ها به عرض برخورد بادهايي كه از سمت قطب    

5تا   شوند پر باراني مي هاي كنند و سبب جبهه درجه در هر دو نيمكره زمين با يكديگر برخورد مي.  
  .درست است 3  گزينه .106

بنابراين . است −Clو  +Naصورت محلول و متشكل از  اين ماده به. است (NaCl) خوراكيدرصد املاح موجود در درياها فقط نمك  78حدود   
  .دهد را يون سديم تشكيل مي موجود در آب درياها مثبت  يون بيشترين

  .درست است 4  گزينه .107
گرم در متر مكعب است به  5براي بيان كيفيت هوا كافي نيست، زيرا گاهي در هوايي كه رطوبت مطلق آن ) رطوبت مطلق هوا(رطوبت موجود در هوا   

براي بيان كيفيت هوا از . مكعب احساس خشكي كنيمگرم در متر  8كه ممكن است در دماي بالاتر با رطوبت مطلق  كشيم، در حالي آساني نفس مي
  .كنند نقطه نظر مقايسه آن با حالت اشباع، از اصطلاح رطوبت نسبي استفاده مي

  .درست است 2  گزينه .108
  .هاي عميقي وجود دارد، داراي شكلي متقارن هستند ها دره ها كه در امتداد محور مركزي آن هاي مرتفع كف اقيانوس رشته كوه  

  .درست است 4  گزينه .109
CO)هاي كربنات  صورت يون كند و به اكسيد، با آب واكنش مي مقدار زيادي از گاز كربن دي   HCO)و بيكربنات  23−(   .آيد در مي 3−(

  .درست است 2  گزينه .110
هاي قائم  جايي آب و تشكيل جريان زياد شدن چگالي آب هم سبب ايجاد جابه. شود ولاي با آب دريا، سبب زياد شدن چگالي آب مي مخلوط شدن گل  

ا آلود وارد دري يكي وقتي رودي گل. شود محل سبب ايجاد جريان قائم ميدو ولاي با آب دريا در  هاي قائم ناشي از مخلوط شدن گل جريان. شود مي
  .كنند آيند و در سراشيب قاره حركت مي شود و ديگري زماني كه رسوبات نزديك لبة فلات قاره بر اثر زلزله به لرزش درمي مي

  .درست است 2  گزينه .111
ه در آن ك) نظريه خورشيد مركزي(در قرن شانزدهم با طرح نظرية كوپرنيك ) نظريه زمين مركزي(دورة نجوم نوين با كنار گذاشتن نظريه بطلميوس   

  .كند، شروع شد همراه پنج سيارة ديگر به دور خورشيد گردش مي زمين به
  .درست است 1  گزينه .112

/اي كه اختلاف منظرش يك ثانيه باشد در فاصلة  نقطه   × 133 2 1 گيرند گيرد، اين فاصله را معادل يك پارسك درنظر مي كيلومتري آن قرار مي.  
  .درست است 1  گزينه .113

مقدار نوري كه از . بينيم، نور واقعي آنها نيست كند، بنابراين نوري كه از ستارگان در شب مي چون شدت نور به نسبت عكس مجذور فاصله تغيير مي  
  .دو مقدار فاصلة آن ستاره تا زمين بستگي دار) نور واقعي آن(شوند  رسد به مقدار واقعي تشعشعاتي كه از ستاره خارج مي ستاره به ما مي

  .درست است 1  گزينه .114
  .ها از ضخامت بيشتري برخوردار است كه بخش تابشي خورشيد، نسبت به ساير لايه. لايه دارد  خورشيد هم مانند زمين ساختماني لايه  

  .درست است 3  گزينه .115
هر روزه از بنابراين . و تشكيل هليم است هم هاي هيدروژن به چون انرژي خورشيد حاصل تبديل ماده به انرژي است و مادة حاصله، ناشي از جوش هسته  

  .گردد ها افزوده مي شود و به تعداد هليم ها در خورشيد كاسته مي تعداد هيدروژن
  .درست است 4  گزينه .116

ذوب مواد  ةنقطبندي بر اساس  تقسيمكه اين  اند ها قابل تقسيم ها و يخ ، سنگدهند، به سه گروه گازها موادي كه سيارات منظومه شمسي را تشكيل مي  
  .صورت گرفته است

  .درست است 2  گزينه .117
زمان يك دور گردش سيارات به : يوهان كپلر، موفق شد، سه قانون براي حركت سيارات منظومه شمسي كشف كند، كه در قانون سوم آن آمده است  

  .شود دور خورشيد، با افزايش فاصلة آنها از خورشيد زياد مي
  .درست است 3  گزينه .118

بنابراين بيشترين مد حاصل جمع بيشترين نيروي گرانش ماه و خورشيد است كه از . يم كه مدها حاصل نيروي گرانش ماه و خورشيد هستنددان مي  
هم ترين فاصله را  بنابراين زماني كه ماه و خورشيد در يك راستا و در يك سمت زمين باشند و در آن حالت كم. تري هم به زمين وارد كنند فاصلة كوتاه

  .وجود خواهد آمد با زمين داشته باشند، بلندترين مد هر نقطه از درياها كه درآن موقعيت قرار دارند به
  .درست است 4  گزينه .119

كند، بنابراين  ة منظومه شمسي هم عبور مي اي است و حتي گاهي اين مدار از محدود ه دارها به دور خورشيد بيضي بسيار كشيد مدار گردش دنباله  
  .توانند بيشترين فاصله را با خورشيد پيدا كنند دارها مي دنباله

  .درست است 1  گزينه .120
چنين حركت انتقالي زمين به دور  كج بودن محور فرضي زمين و هم. ها حاصل تابش غير ثابت نور خورشيد به مناطق مختلف زمين هستند فصل  

ه برخي نقاط مايل بتابد و با گردش زمين به دور خورشيد در سال اين مناطق شود كه در يك لحظه به برخي نقاط نور مستقيم و ب خورشيد سبب مي
  .جا شوند جابه
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 .درست است 2  گزينه .121
 . گيري آنها است بريم اندازه ها به كار مي اولين اقدامي كه براي تهيه مقدار داده  

 .درست است 3  گزينه .122
Sبرابر  Rدانيم مساحت دايره به شعاع  مي   R= π Rسازي شعاع دايره  است مدل 2 E= پس . كمتر از واحد طول است Eاست كه در آن  3+

S ( E E )= π + + 29 Sمدل مساحت دايره . نظر شود كوچك باشد كه از آن صرف E2ممكن است 6 E= π + π9 از  Eπ6وقتي درست است كه  6
  . واحد سطح كوچكتر باشد

 .درست است 1  گزينه .123
 .يعني از كاركنان چند بيمارستان. نمونه بايد يك زير مجموعه كامل از جامعه باشد از هر طبقه پرسش به عمل آيد  

 .درست است 3  گزينه .124
×برابر  5پذير بر  توان نوشت پس تعداد سه رقمي بخش مي 5و  طريق و رقم يكان را فقط  6طريق و رقم دهگان به  5رقم صدگان به    × =5 6 2 6  

 . باشد مي
 .درست است 2  گزينه .125

ها طبق قانون  تواند صفر باشد پس تعداد جايگشت اولين رقم سمت چپ نمي. شود رقم محاسبه مي 5ها زوج هستند تعداد جايگشت اين  چون تمام رقم  
×شمارش  × × × =4 4 3 2 1  . باشد مي 96

  .درست است 4  گزينه .126

آيد  شوهر پيش مي خانواده سپس دو حالت براي انتخاب زن يا 12تايي از  4ابتداء انتخاب     × × ×× = × = 
 

12 12 11 1 92 2 994 24
   

 .درست است 1  گزينه .127
  . كنيم ها را نوشته سپس دو كسر تبديل به يك كسر مي دستور تركيب  

  nn! n! n!(k n k) (n )!

kk!(n k)! (k )!(n k)! (k )!(n k)! (k )!(n k)!

+ + + − ++ = = =  +− + − + − + −  

11 1
11 1 1 

 .درست است 3  گزينه .128
ها  پس تعداد مثلث. اثر است جايي در آنها بي نقطه كه هر سه از آنها در يك راستا نباشند اين سه نقطه رأس يك مثلث هستند كه جابه 12  

  × ×= = 
 

12 12 11 1 223 6
  

 .درست است 2  گزينه .129

,دنباله اعداد    , , ,...
1 1 3 14 2 1يك دنباله عددي با جمله اول  4

1و قدر نسبت  4
aاست پس جمله دهم  4 d+ = =1 19 24 2

  

 .درست است 4  گزينه .130
  جملات متوالي دنباله هندسي باشند آن است كه x−3و  x+2  ،xشرط اينكه سه عدد   
   ( x)( x) x− + = 23 x پس 2 x− − =22 6  نتيجه در x ,= − 22 3  

 .درست است 3  گزينه .131

1=دنباله اعداد مفروض به عدد ثابت    413   شوند پس دنباله تفاضل اين اعداد از عدد ثابت چنين است نزديك مي 3

                

, ,− = − = − =
× 3

4 13 1 4 133 1 4 1333 1
3 1 3 3 1 3 3 1 3 1     

  

×−پس جمله دهم به صورت    11 13
 باشد مي . 

 .درست است 1  گزينه .132

)دانيم  مي   )= =
33 32 2 2   پس خواهيم داشت 2

  ( ) ( ) ( ) ( )+ − + = + − − = + − − =2 2 3 2 2 3 4 2 3 4 2 3 3 1 3 1 2 
 .درست است 3  گزينه .133

18هاي داخلي هر مثلث  مجموع زاويه    دانيم كوچكترين زاويه  درجه است پس بزرگترين زاويه خارجي مكمل كوچكترين زاويه داخلي مثلث است مي
×داخلي  = °

+ +
2 18 42 3 5    پس بزرگترين زاويه خارجي آن− = °18 4 14    

 .درست است 1  گزينه .134

Âˆدر هر ذوزنقه دو قاعده موازي هستند پس  + = °B 18   در نتيجه
ˆ ˆA B+ = °92 2   يعنيˆACB = °9  و مثلثABC الزاويه است قائم .  

  
  
  
  

 رياضيات
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 .درست است 2  گزينه .135

ˆالساقين هستند  هر سه مثلث جانبي متساوي ˆC D
−= = = °1 1

18 3 752
   پس در مثلث

ˆداريم  ECDالساقين  متساوي ˆC D= = CEDˆدر نتيجه  °15 = °15   1كه  برابر زاويه
  . كوچكتر آن مثلث است

 .درست است 4  گزينه .136
×اي  حالت دارد پس فضاي نمونه 2حالت و سكه  6هر تاس    × =6 6 2  . عضو دارد 72

 .درست است 2  گزينه .137
P(Aيعني  ،اين دو پيشامد ناسازگارند ،فرزند پسر دارد 2فرزند دختر يا  2 ،خانواده سه فرزندي   B) P(A) P(B)= + .  

P(A)دانيم  مي   P(B) ( )
 

= = = 
 

33 1 3
2 2 P(Aدر نتيجه  8 B) = 3

4  

 .درست است 2  گزينه .138

×ها مستقل از هم هستند پس احتمال مطلوب به صورت  در پرتاب سه تاس رو شدن اعداد در تاس   × =6 5 4 5
6 6 6  .است  9

 .درست است 2  گزينه .139
  ها آبي و سفيد و قرمز هستند پس احتمال مشروط چنين است شوند احتمال مشروط است به ترتيب مهره چون پي در پي بدون جايگذاري خارج مي  

P = × × =5 4 3 1
12 11 1 22

  

 .درست است 4  گزينه .140
              كه ناراحتي قلبي پيدا نكنند                          احتمال اين  

/ / / /P(A) ,P(B)= − = = − =1 4 6 1 3 7                                                      
                بنابر قانون احتمالات داريم                                                                          

P(A B) P(A) P(B) P(A B)= + −   
              چون دو پيشامد مستقل هستند                                                                           

/P(A B) P(A).P(B)= = 42   
/پس    / / /P(A B) = + − =6 7 42 88      

 .درست است 4  گزينه .141
  :پس خواهيم داشت ،دختر دارند كه دو پيشامد ناسازگار هستند 4يا  3 ،فرزندي 4خانواده   

P ( ) ( ) ( )
   

= + = + × =   
   

4 44 41 1 1 51 44 32 2 16 16 

 .درست است 3  گزينه .142

P(A/               :در سه پيشامد ناسازگار داريم   B C) P(A) P(B) P(C)
+ += + + = + + = = =1 1 1 4 2 3 3 753 6 4 12 4   

 .درست است 3  گزينه .143

/احتمال غيرسالم بودن                                                                                                       / /P(A) ( ) ( )= + =1 11 8 92 2     

P(A/           پس سالم بودن فرزند                                                                                                              ) P(A)′ = − =1 91 

 .درست است 1  گزينه .144
  .باشد مي 1عدد مثبت كمتر از باشد و هر احتمال  مي 1در تابع احتمال مجموع توزيع احتمالات همواره برابر   

/ / /
− + ++ α + α + =  α + α − =  α =2 2 1 1 328 5 2 12 1 5 2 6 5     

α/در نتيجه    = =1 25   

 .درست است 1  گزينه .145
/خون فردي منفي باشد  RHاحتمال اينكه    / /× =4 4 16   اي در احتمالات داريم  باشد بنابراين توزيع دو جمله مي  

/ / / /P(X ) ( ) ( )
 

= = − = × × 
 

232 16 1 16 3 256 842       

P/در نتيجه    = 64512   كه با حذف دو رقم آخر/P = 645    
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  .درست است 1  گزينه  .146 
سبب فعال يا تغيير پتانسيل الكتريكي، . شوند هاي يوني باز مي هاي خود در غشاي سلول پس سيناپسي،كانال هاي عصبي به گيرنده با اتصال ناقل  

  .شوند ، غده و يا نورون پس سيناپسي متصل مياي ماهيچه هاي خود در سلول گيرنده هاي عصبي به ناقل. شود غيرفعال شدن سلول پس سيناپسي مي
  كتاب سال سوم 36صفحة 

  .درست است 1  گزينه .147
  .شود خارش چشم و آبريزش بيني در آلرژي مشاهده مي. يابد ميها و افزايش جريان خون، دماي محل آسيب ديده افزايش  علت گشاد شدن رگ به  

 كتاب سال سوم 21و  8صفحات 
 .درست است 3  گزينه .148

  . شود پلي مراز سنتز مي DNAاست كه توسط  DNAها، بخشي از مولكول  ژن رمزكنندة پروتئين  
   كتاب سال چهارم 11و  10كتاب سوم و صفحات  14صفحة 

   .درست است 4  گزينه .149
انحلال در آب، سبب . شود گانه كاسته مي هاي هيدروژن، تعداد پيوندهاي كووالانسي افزايش و از تعداد پيوندهاي دوگانه يا سه افزايش تعداد اتم با  

  .شود شكسته شدن پيوند بين دو مونومر نمي
  كتاب سال دوم 7و  6، 4صفحات 

   .درست است 1  گزينه .150
  .شوند هاي ليزوزومي هضم مي كمك آنزيم هاي سفيد و به هاي بلعيده شده توسط گلبول ارجي و ميكروبدر دومين خط دفاع غيراختصاصي، ذرات خ  

  كتاب سال سوم 9صفحة 
   .درست است 2  گزينه .151

  .هاي خوراكي، فروكتوز و گلوكز وجود دارد در بسياري از ميوه  
  كتاب سال دوم 4صفحة 

   .درست است 4  گزينه .152
انداز اغلب  راه  بخش. كند پلي مراز به كمك عوامل رونويسي، آن را شناسايي مي RNAد و ردا بين افزاينده و ژن ساختاري قرارانداز  ها، راه در يوكاريوت  

  .)درون ژن و بعد از جايگاه آغاز رونويسي قرار دارند tRNAهاي سازندة  انداز ژن راه. (شود ها رونويسي نمي ژن
  كتاب سال چهارم 24و  23، 9صفحات 

   .درست است 1  گزينه .153
  .توانند داراي رونوشت اگزون و اينترون باشند ها مي RNA. است كه داراي پيوندهاي فسفودي استر است RNAها،  اولين محصول مستقيم همة ژن  

  كتاب سال چهارم 18و  9، 8صفحات 
   .درست است 4  گزينه .154

هاي قرمز  گلبول. تواند دستگاه ايمني را تحريك كند ژن است و نمي فاقد آنتي سرم. شوند هاي سرطاني توسط انسان مبتلا به سرطان ساخته مي ژن آنتي  
  .بالغ توانايي توليد آنزيم را ندارند

  كتاب سال سوم 19و  17صفحات 
   .درست است 3  گزينه .155

تر  خارجي است و به قطب منفي نزديك  وكتور درشت تر از ژن. داراي بار منفي هستند DNAهاي  مولكول. ترند هاي ژل به قطب منفي نزديك چاهك  
  .است

  كتاب سال چهارم 32صفحة 
   .درست است 1  گزينه .156

  .هستند ACAو  ACGهاي آن  هستند و آنتي كدون UGUو  UGCهاي آمينواسيد سيستئين،  كدون  
  كتاب سال چهارم 25صفحة 

   .درست است 2  گزينه .157
با باز شدن . كنند هاي سديم و پتاسيم افزايش يافته و سديم را از درون سلول خارج و پتاسيم را وارد سلول مي پمپ  پايان پتانسيل عمل فعاليت بعد از  

  .شود تر شدن پتانسيل داخل سلول نسبت به بيرون آن مي شود  كه سبب منفي تري پتاسيم از سلول خارج مي هاي پتاسيمي مقدار بيش دريچه
  كتاب سال سوم 34و  33، 32حاتصف

   .درست است 3  گزينه .158
در مرحلة دوم . شود زا مي گرما سبب كاهش رشد بسياري از عوامل بيماري. بينند آسيب مي) مغز و نخاع(هاي عصبي مركزي  ، سلول MSدر بيماري   

  .شوند نيز متصل مي Bهاي  ها به لنفوسيت بروز آلرژي، پادتن
  كتاب سال سوم 21و  2، 14، 9، 8صفحات 

   .درست است 3  گزينه .159
توانند به پادتن موجود در سطح  طور مي بالغ متصل شوند، همين Bخاطره، لنفوسيت  Bژن در سطح سلول  هاي آنتي توانند به گيرنده ها مي آلرژن  

  .ها متصل شوند ماستوسيت
  كتاب سال سوم 21صفحة 

   .درست است 3  گزينه .160
ها  دانيد كه همة ژن مي. شود هاي بدن فرد بستگي به نوع ژني دارد كه بيان مي تفاوت سلول. هاي بدن يك فرد، اطلاعات وراثتي يكساني دارند همة سلول  

ها با يكديگر  ها در ژنولي ترتيب و طرز قرار گرفتن نوكلئوتيد. يك فرد يكسان استهاي  ترتيب قرار گرفتن ژن در سلول. شوند ها بيان نمي در همة سلول
  )مثل ژن حالت مو. (فرق دارد

  كتاب سال چهارم 21صفحة 
   .درست است 4  گزينه .161

  .بقية موارد در هر دو نوع دفاع اختصاصي و غيراختصاصي وجود دارد. ها، نوعي دفاع كاملاً اختصاصي است غيرفعال شدن سم باكتري توسط پادتن  
  كتاب سال سوم 1فصل 
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   .استدرست  2  گزينه .162
  .شوند هاي خاطره متصل مي كشنده و سلول B ،T ،Tهاي  ژن در سطح لنفوسيت هاي آنتي ها به گيرنده ژن آنتي  

  كتاب سال سوم 14و  13، 12صفحات 
   .درست است 3  گزينه .163

مراز  پلي RNAها،  براي غربال كردن باكتري. مراز مورد نياز هستند پلي DNAهاي هليكاز و  در مهندسي ژنتيك، براي كلون كردن ژن، آنزيم  
  .بيوتيك را برعهده دارد پروكاريوتي، رونويسي از ژن مقاومت به آنتي

  كتاب سال چهارم 32و  31صفحات 
   .درست است 1  گزينه .164

ريبوزوم  Aزماني  كه اين كدون در جايگاه . پيك رونويسي شده از اپران لك، انتهاي رونوشت هرژن ساختاري يك كدون پايان وجود دارد  RNAدر   
و در نهايت سه نوع  mRNAدانيد كه اپران لك داراي سه ژن ساختاري است كه از روي آن يك  مي. شود پپتيد تمام مي گيرد، ترجمة پلي قرارمي

ها،  در يوكاريوت. تواند وجود داشته باشد نوع كدون براي آمينواسيد و يك كدون پايان مي 61يوكاريوتي حداكثر  mRNAدر . شود د ساخته ميپپتي پلي
  . شوند مراز پروكاريوتي رونويسي مي پلي RNAهاي ميتوكندري و كلروپلاست توسط  ژن

  كتاب سال چهارم 23و  22، 17، 9صفحات 
   .درست است 2  گزينه .165

هاي  با توليد پروتئين پرفورين سلول Tلنفوسيت. كشنده و ماكروفاژها نقش اصلي را برعهده دارند Tهاي  هاي سرطاني لنفوسيت در مبارزه با سلول  
  .برد سرطاني را از بين مي

 كتاب سال سوم 14صفحة 
   .درست است 4  گزينه .166

  .پتاسيم، مقدار سديم داخل نورون، بيشتر از بيرون آن است –در انتهاي پتانسيل عمل و قبل از بيشتر شدن فعاليت پمپ سديم   
  .درست است 2  گزينه .167

  .گيرد انداز اپران لك قرار مي مراز روي راه پلي RNAدر غياب آلولاكتوز، مهاركننده روي اپراتور و   
  كتاب سال چهارم 24و  23صفحة 

  .درست است 3  زينهگ .168
. شود پيوند فسفودي استر برقرار مي 4پيوند فسفودي استر شكسته و  2حلقوي مثل  پلازميد،  DNAبراي اضافه كردن يك ژن خارجي به يك مولكول   

    .شود پيوند فسفودي استر، تخريب و تشكيل مي 18جايگاه متفاوت به يك پلازميد جمعاً  3ژن خارجي از  3براي اضافه كردن 
     ( )× + =3 2 4 18  

3صفحات    كتاب سال چهارم 31و  
   .درست است 4  گزينه .169

ريبوز  باكتري وارد شده بود كه محصول نهايي اين ژن، داراي پيوند فسفودي استر و قند DNAقورباغه به  DNAريبوزومي از  RNAژن رمزكنندة   
  .است

  چهارمكتاب سال  28صفحة 
   .درست است 2  گزينه .170

آخرين . شود ريبوزوم از ناقل جدا مي Pپپتيد در جايگاه  پلي. شود، نه ريبوزوم آغازگر برقرار مي tRNAدر مرحلة آغاز، رابطة مكملي بين كدون آغاز و   
  .شود منتقل نمي Pبه  Aكدون از جايگاه 

  كتاب سال چهارم 17و  16، 15صفحات 
  

  
  

  .درست است 2  گزينه .171
  تعريف، در متن كتاب درسي  

  .درست است 4  گزينه .172
  :پس. يابد ابد، انرژي جنبشي آن افزايش ميي، انرژي پتانسيل ارابه كاهش  Aهرچقدر نسبت به نقطة   

B A B B

B C

C C

BB

k mg(h h ) mv mg( )

V g( ) V g( ) g( )

V V

VV

= −  = −

 =  = − =

 = =  = =

2

2 2

2

2

1 3 122
2 18 2 3 24 2 6

6 1 1 3
18 3 3 3



  

  .درست است 3  گزينه .173
  .طبيعت تمام شود، جايگزين ندارداي تجديدپذير نيست چون اگر منابع اورانيم موجود در  انرژي هسته  

  .درست است 2  گزينه .174

kفرض كنيم، انژري جنبشي آن v1اگر سرعت اولية اتومبيل را    mv= 21 1
1
v/حال اگر . خواهد شد 2 v=2 18باشد، خواهيم داشت:  

 فيزيك
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/

/ /

/

k mv m( v ) m( / v )

k k k m(v v ) m( v )

k k

= = =

 Δ = − = − =

 Δ =

2 2 22 2 1 1

2 2 21 2 1 1 1

1

1 1 18 642 2 2
1 164 362 2

36

 

 



  

  .درست است 2  گزينه .175
F F F F F F+ + =  + = −1 2 3 1 2 3
     

  
Fدر رابطة    F F+ −1 2 3

  
F، اگر به جاي  F+1 2

 
−F، معادل آن يعني  3


  :قرار دهيم، خواهيم داشت

F F F F F F F F N N+ − = − − = − = − = = × =1 2 3 3 3 3 3 32 2 2 1 2
       

  

  .درست است 4  گزينه .176
Rاگر بردار برايند را   


15فرض كنيم، بردارها، بايد مطابق شكل مقابل باشند و زاوية موردنظر   درجه خواهد شد.  

  
  .درست است 4  گزينه .177

aبردار   
  واحد و به سمت شرق است، پس  2برابرb a= −2  واحد و به سمت غرب باشد و  4بايدa−


پس . واحد به سمت غرب باشد 2هم بايد 

b a−
   واحد به سمت غرب 6واحد باشد كه هر دو به سمت غرب هستند يعني  4واحد و  2بايد مجموع  

  .درست است 1  گزينه .178
  .باشند شود كه اين دو كميت، هردو فرعي مي ، ملاحظه ميSIدر  فرعيهاي اصلي و  با توجه به معرفي كميت  

  .درست است 1  گزينه .179
/كه در  باشد در صورتي mm 1خطا بايد در حد    mm12 /، خطا در حد 5 mm1 است.  

  .درست است 1  گزينه .180
بار تجزيه كنيم، ميدان الكتريكي حاصل از هر بار در  به محل دو P ةهاي واصل نقط را به دو مولفه در امتداد خط P ةاگر ميدان الكتريكي در نقط

  )ق شكلمطاب. (آيد به دست مي P ةغياب بار ديگر در نقط
  :توان گفت با توجه به شكل مي* 
E2چون جهت -الف


  .منفي است q2باشد، پس  مي q2به سمت بار 

E1چون جهت  - ب


  .مثبت است q1شود كه به سمت خارج است، نتيجه مي q1از بار 

Eچون - پ


E1به  


|نزديكتر است پس  E | | E |>1 2
 

|باشد، لذا طبق رابطه  مي  q |
E k

r
= و يكسان  2

  .است q2بيشتر از اندازة  q1شود كه اندازة  ، نتيجه ميPبار الكتريكي از نقطة  بودن فاصلة دو
  .درست است 1  گزينه .181

  .يابد افزايش يافته و دوباره كاهش مي ابتدا ميدان بزرگي پس. در مركز حلقه، ميدان صفر است و در فاصلة خيلي دور هم صفر است  
  .درست است 2  گزينه .182

  :توان نوشت بنابراين مي. آنها باهم برابر است اند، پس بار الكتريكي  ها متوالي بسته شده خازن  
q q C V ( ) C C= = = × μ = μ2 1 1 1 2 8 16   

  .درست است 2  گزينه .183

qشود و با نصف شدن بار الكتريكي، انرژي خازن طبق رابطة  ف ميدر اين اتصال، بار الكتريكي خازن موردنظر، نص  
U

C
=

21
1به 2

  .يابد مقدار اوليه، كاهش مي 4

  .درست است 3  گزينه .184
  .كنيم بين دو صفحه را حساب مييكنواخت ميدان الكتريكي بزرگي 

/

/

q C
/

d cm m

V V V
E ( )

d m m

F E | q | F ( )N N
−= × −

= =

= = =

= ⎯⎯⎯⎯⎯→ = × × =

4

62 1 4 6

1 1
1 11

1 2 1 2

 
  
 

     
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  .درست است 3  گزينه .185

6شود كه با هم زاوية  ، دو نيروي هم اندازه وارد ميq2بر     سازند درجه مي.  

/

( ) ( )
F F N N N

( )

− − −

−
× × × × × × ×= = = =

×

9 6 6 2
12 32 2 2

9 1 3 1 1 1 9 3 1 3
3 9 1

    

 
  

( cos )N ( )N ( )N N= + + × × × ° = + + = × =2 2 2 2 2 23 3 2 3 3 6 3 3 3 3 3 3 3 برايندF  
  .نيروي هم اندازه نيز استفاده نمودتوان از فرمول اندازة برايند دو  مي*   

( cos )N ( )N N= × × = × × =32 3 3 2 3 3 32
برايندFcos( ) F

θ= 2  Fبرايند 2

  .درست است 3  گزينه .186

a( ) a( ) a( ) a( )= − = − =2 21 1 1 13 2 9 4 52 2 2 2 s)3  2تا(xΔ  
x

a( ) a
x

Δ
= =  =

Δ
21 11 52 2 s)1  0تا(xΔ    

 .درست است 4  گزينه .187
  .كنيم با استفاده از نمودار سرعت ـ زمان، شتاب حركت را حساب مي  

v m m m
a ( )

t s s s

Δ − −= = = = −
Δ − 2 2 2

8 8 24 4



 

  

xبا شتاب ثابت، به صورت  راست خط صورت كلي، معادلة حركت   at V .t x= + +21
2   و  استm

V
s

= 8  وx برابر صفر  مسئلهبر صورت  بنا

  :توان نوشت پس مي. است

x ( )t t x t t= − + +  = − +2 21 2 8 82  

 .درست است 4  گزينه .188
(g)ها، شتاب گرانش كند، شتاب حركت آن در مدتي كه به هر دو گلوله فقط نيروي گرانش اثر مي  

 پس دو گلوله نسبت به هم شتاب ندارند، در . است
  :توان نوشت پس مي. خط يكنواخت استها نسبت به هم، راست  نتيجه حركت آن

    

| t t t s sΔ  = Δ  Δ = =11 5 25
نسبي| y | | VΔ =  

 .درست است 4  گزينه .189
  .نويسيم را مي ذرهمعادلة مكان ـ زمان اين   

x at V t x

x ( )t ( )t x x t t x

t s x ( ) x x

t s x ( ) x x

x x x

= + +

 = + − +  = − +

=  = − + = − +

=  = − + = − +
 Δ = − =

2

2 2

21 1
22 2

2 1

1
2

1 2 5 52
2 2 5 2 6
3 3 5 3 6

 

 

 

 


 

 
 .درست است 3  گزينه .190

t r

t s r i j r r r i j

r i j
V i j

t
m m m m

V ( ) ( )
s s s s

=  =

=  = +  Δ = − = +

Δ += = = +
Δ

= + = + = =

1 1
2 2 2 1

2 2

2 4 2 4 2
4 2 2 12

2 1 4 1 1 4 2 26

 
      

     


  

  
 

)2تا  3( s 
)0تا1( s 
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 .درست است 2  گزينه .191

  .كنيم ثانيه حساب مي 2را در ابتدا و انتهاي اين  جسممكان   
t x m

t s x ( )m ( )m m

x ( ) m m m
V

t s s s

= → = −

= → = − = − =
Δ − −= = = =
Δ −

1 1
42 2

8
2 2 8 16 8 8

8 8 16 82 2





  

 
  .درست است 3  گزينه .192

tشود كه نمودار، محور زمان را در لحظة  دهندة شتاب حركت است، مشخص مي ها يا شيب نمودار كه نشان با توجه به تشابه مثلث   s= قطع كرده  6
t، يعني حركتي كه سرعت منفي باشد و اين فاصلة زماني، بين  xو حركت در خلاف جهت محور . است s= tتا  6 s=  8شود با  است كه برابر مي 14
  ثانيه

 .درست است 1  گزينه .193
  .زمان آن رسم گردد ـها بهتر است معادلة سرعت متحرك تعيين شود و نمودار سرعت  با توجه به گزينه

dx
V t t (t )

dt
= = − + = − →2 23 18 27 3 3       

tشود كه در لحظة  از معادلة سرعت و يا از اين نمودار نتيجه مي s= ها، علامت سرعت مثبت  ، سرعت متحرك برابر صفر است ولي در ساير لحظه3
ة ديگر را با نادرست است و درستي سه گزين 1شود، لذا گزينة  گيريم كه جهت حركت متحرك در اين حركت عوض نمي پس نتيجه مي. باشد مي

 .توان نتيجه گرفت استفاده از اين نمودار به آساني مي

 .درست است 1  گزينه .194
  .كنيم ثانيه، فقط به ابتدا و انتهاي مسير توجه مي 4در اين   

C A

C A

/

x x x ( )m m

y y y [ ( )]m m

r x y r ( )m m

r m m
V

t s s

Δ = − = − =
Δ = − = − − =

Δ = Δ + Δ  Δ = + =

Δ= = =
Δ

2 2 2 2

1 2 8
5 1 6

8 6 1
1 2 54








 

 .درست است 2  گزينه .195

x
x

y
y

dv m
a

dt s
dv

a t
dt

= =

= = −

22

6 12
  

  xa اي است كه  پيوسته ثابت است و كمترين شتاب در لحظهya  برابر صفر باشد(t s)= xبرابر با   aصورت  كه در اين. 2
m

a
s

=   .خواهد شد 22
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 .درست است 3  گزينه .196

افتند و پرتوهاي گاما از هر دو  از ورقة كاغذي عبور كرده و در ورقة آلومينيمي به دام مي βكنند و پرتوهاي از ورقة كاغذي عبور نمي αزيرا پرتوهاي   
 . كنند ورقه عبور مي

 .درست است 1  گزينه .197
هاي ديگر  درست است و عبارت» رادرفورد براي نخستين بار به وجود سه تابش مختلف در مواد پرتوزا پي برد«از مطالب بيان شده، تنها عبارت  زيرا  

 . اند نادرست

 .درست است 1  گزينه .198
H زيرا   O2  وD O2، هاي آنها متفاوت است ، نقطة جوش و مجموع شمار نوترون اند و چگالي ركها مشت تنها در مجموع شمار الكترون. 

 .درست است 4  گزينه .199
 . هاي آن است ها و نوترون عدد جرمي هر اتم، برابر مجموع شمار پروتون زيرا  

 .درست است 2  گزينه .200
  . پي ببرند  عنصرهاي مختلف، توانستند به وجود پروتون  Xبا بررسي پرتوهاي  زيرا  

 .درست است 4  گزينه .201
هاي نارنجي رنگ و گرد منيزيم در آن، نور سفيد  هاي آهن به آن جرقه باروت سياه، مخلوطي است كه در آن پتاسيم نيترات وجود دارد و افزودن براده  

 .كند توليد مي

 .درست است 3  گزينه .202
 . ، رادرفورد وجود ذرة ديگري كه بدون بار است را افزون بر پروتون، در هستة اتم پيشگويي كردبارنخستين  زيرا  

 .درست است 4  گزينه .203
  . در زمان اراية نظرية اتمي دالتون، ذرات زير اتمي هنوز كشف نشده بودند زيرا  

 
 .درست است 2  گزينه .204

 .گيري از آن به كشف الكترون كمك كرد برقكافت فرايندي است كه فارادي با بهره زيرا  

 .درست است 2  گزينه .205
 .شوند هاي تجزية آلومينيم سولفات و تجزية سديم نيترات مطابق معادلة نوشته شده انجام مي داده شده، واكنش هاي واكنشاز  زيرا  

 .درست است 2  گزينه .206
 . نيستجايي دوگانه  واكنش پيشنهاد شده در اين گزينه، از نوع جابه زيرا  

 .درست است 4  گزينه .207

g.mol−11و سديم كربنات برابر  g.mol−184 جرم مولي منيزيم كربنات برابر زيرا   6 است. 

  .درست است 3  گزينه .208
  : داريم زيرا  

 

CaCO g.mol−= 13 1  

g.mol

g.mol

−

−
= × =

1
1

4 1 4
1
   
 

 درصد جرمي كلسيم%

 .درست است 3  گزينه .209
  : داريم زيرا  

Fe (SO ) (aq) Ca(OH) (aq) Fe(OH) (s) CaSO (s)+ → +2 4 3 2 3 43 2 3  

 .درست است 1  گزينه .210
  : داريم زيرا  

 

NaHCO g.mol−= 13 84  

/
gNaHCO

?g NaHCO mol NaHCO g NaHCO
molNaHCO

= × =33 3 3
3

842 5 211 
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 )پيش(گروه علوم تجربي

 .درست است 4  گزينه .211
NHزيرا با توجه به معادلة واكنش    (g) HCl(g) NH Cl(s)+ →3 NHكه و اين 4 Cl(s)4 اند درست» ت«و » ب«، در آب محلول است، مطالب .  

 .درست است 3  گزينه .212
n    . هاي جانبي متيل است پروپن داراي شاخه زيرا زنجيرة مولكولي پلي  

|
CH

[ CH CH ]− − −2

3

  

 .درست است 1  گزينه .213
  : زيرا داريم  

 

(NH ) HPO g.mol−= 14 2 4 132  

/
g.mol

g.mol

−

−
×= × ≈

1
1

9 1 1 6 8
132

   Hدرصد جرمي%

 .درست است 2  گزينه .214
NOهاي واكنش با توجه به فراورده   Cl(g) Cl(g) NO (g) Cl (g)+ → +2 2 NOبه اتم كلر در مولكول  Cl(g)، بايد 2 Cl(g)2 برخورد كند. 

 .درست است 3  گزينه .215
 . دهد بالا بردن دما و نيز افزايش سطح تماس مواد شيميايي، سرعت واكنش آنها را افزايش مي زيرا  

 .درست است 1  گزينه .216
C            : داريم زيرا   H O (s) O (g) CO (g) H O(g)+ → +6 12 6 2 2 26 6 6  

/
gO

molO molO
g.mol−

= =22 21
12 375

32
  

  :توان نوشت توليد شده است، ميCO2هاي  مصرف شده برابر شمار مولO2هاي  چون مطابق معادلة واكنش، شمار مول  
/

/
/

mol
mol.min

min
−= = 1375 251 5

  سرعت متوسط توليدCO2  

 
 .درست است 4  گزينه .217

  .در هر چهار مورد، مطالب بيان شده درست است زيرا  
 

 .درست است 2  گزينه .218
  .  است نادرستزيرا در موردهاي دوم و چهارم، مطالب بيان شده   

 .درست است 3  گزينه .219
 .  دهد ها را توضيح مي نظريه برخورد، با توجه به افزايش تعداد برخوردها در اثر افزايش غلظت، افزايش سرعت واكنش زيرا  

 .درست است 2  گزينه .220
Nزيرا با توجه به واكنش   O (g) NO (g) O (g)→ +2 5 2 22   :داريم 4

/
/

molO mol NO g NOs
?g NO min g NO

min s molO mol NO

−×
= × × × × =

6 2 2 22 2
2 2

4 17 1 4 4665 2 31 1 1 1
 
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